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ВЕ СНА ГА ЈИЋ

ПЛА ТО НОВ УТИ ЦАЈ  
НА КА РАК ТЕ РО ЛО ГИ ЈУ  

АН ДРИ ЋЕ ВЕ ГОСПОЂИЦЕ

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се де таљ но ис тра жу ју па ра ле ле из ме ђу 
Пла то но ве Др жа ве и Ан дри ће ве Го спо ђи це на на чин ко ји от кри ва 
Рај ку Ра да ко вић као тип пла то ни чар ског оли гар ха, а Рат ка Рат ко
ви ћа као тип де мо кра те из Др жа ве. Тврд ње су пот кре пље не ре ле
вант ним ци та ти ма ко ји по ка зу ју по ду дар ност ге не за на ве де них 
ка рак тер них ти по ва у оба раз ма тра на де ла. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Пла тон, Ан дрић, Др жа ва, Го спо ђи ца, оли
гар хи ја, де мо кра ти ја, ка рак те ро ло ги ја, ком па ра ти ви сти ка

Иво Ан дрић, као вр стан по зна ва лац свет ске књи жев но сти и 
фи ло зо фи је и чо век ко смо по лит ског ис ку ства, уткао је у сво ја ком
плек сна де ла не бро је не ути ца је дру гих ау то ра, ко ји су би ли, и 
на ста ви ће да бу ду, пред мет про у ча ва ња. Од фи ло зоф ског на сле ђа 
ко је је на ње го ву про зу оста ви ло тра га, ве ли ка је па жња по све ће на 
Кјер ке го ру, Хај де ге ру и сто и ци ма, као и ау стриј ској фи ло зо фи ји, 
чи ме се спи сак не ис цр пљу је.1 Ипак, из гле да да је до са да шњим 
ис тра жи ва чи ма про ма кла цр та ин спи ра ци је ко ју је Ан дрић по ву
као ди рект но из Пла то но ве Др жа ве, а ко ја се мо же до ка за ти мно
гим очи глед ним па ра ле ла ма, пре све га из ме ђу Пла то но вог тип ског 
оли гар ха и Рај ке Ра да ко вић, али и слич но сти ма из ме ђу Пла то но вог 
де мо кра те и за вод ни ка Рат ка Рат ко ви ћа. Срећ на окол ност чи та ња 
Го спо ђи це и Др жа ве у крат ком вре мен ском раз ма ку пру жи ла нам 

1 По гле да ти: Де ло Иве Ан дри ћа у кон тек сту европ ске књи жев но сти и 
кул ту ре, ур. Дра ган Не дељ ко вић, За ду жби на Иве Ан дри ћа, Бе о град 1981; Duško 
Pre le vić, „An drić i au strij ska fi lo zo fi ja”, The o ria, 61, 4, 2018, 189–201, https://doi.
org/10.2298/THEO1804189P.
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је при ли ку да ове па ра ле ле при ме ти мо, па смо узе ли у за да так да 
их, у ра ду ко ји сле ди, ис так не мо.

Пла тон у свом де лу по тан ко раз ма тра ка кво би др жав но уре
ђе ње би ло иде ал но, на ла зе ћи да су ари сто кра ти ја и мо нар хи ја то ме 
нај бли жи; за тим у осмој књи зи Др жа ве опи су је де ге не ра ци ју ари
сто кра ти је у ло ши је ти по ве др жа ва, то јест по сте пе ну ко руп ци ју 
ду ше тип ског чо ве ка ко ји сва ко уре ђе ње по кре ће и пред ста вља.2 
Му зе кроз Со кра та го во ре да „све оно што по ста је, мо ра и да про
пад не”, па ће та ко по ко ле ња из за ми шље не иде ал не др жа ве по чети 
да за по ста вља ју Му зе и гим на сти ку и ра ђа ће се сла би ћи скло ни 
раз до ру. Др жав но уре ђе ње ће се по гор ша ва ти, од оног на зва ног 
„ти мо кра ти јом”, обе ле же ног ча сто љу би во шћу, у ко ме се још бо ри 
за оп ста нак ари сто крат ска цр та, пре ко оли гар хи је, ко ја се за ни ма 
са мо за но вац али као фа са ду чу ва ле пе ма ни ре, до де мо кра ти је, 
у ко јој до ла зе до из ра жа ја све не у ме ре но сти, и у ко јој, услед ком
би на ци је гра бље ња, ба ха то сти и ве шти не по ди ла же ња, већ ни че 
кли ца ти ра ни је. Ге не за сва ког ти па лич но сти, а след стве но и држа ве, 
об ја шње на је пре све га од но сом си на пре ма при ме ру оца, а за тим 
и под ло жно шћу си на ути ца ји ма око ли не, ра зних љу ди, њи хо вих 
оче ки ва ња или на го ва ра ња. 

По кре тач ки мо ме нат рад ње Го спо ђи це по чи ње ка да отац глав
не ју на ки ње, ко ји је по ште но по сло вао, па да у по сте љу због бо ле сти 
ко ја је усле ди ла као по сле ди ца бан кро та. На са мр ти, он по зи ва своју 
је ди ни цу Рај ку и за ве ту је је да се по све ти штед њи, да не ми ло срд но 
бра ни сво је, не до зво ља ва ју ћи ни кад да до спе у за ви сност од дру гог, 
као и да се не оба зи ре на „та ко зва не ви ше об зи ре” ко ји су – отац је 
уве рен – ње га упро па сти ли. То од де вој ке ства ра осо бу ко ја „жи ви 
да оца осве ти”, а ње на уро ђе на при ро да би ра сред ство не ми ло срд
ног зе ле на ше ња и згр та ња бо гат ства, што по ста је њен је ди ни жи
вот ни сми сао. Ни је по треб но мно го ела бо ри ра ти да је за оца Рај ка 
исто што и „син”, ка ко је и осло вља ва и до жи вља ва.3

Ком па ра ци ју два де ла је сто га нај бо ље за по че ти од слич но сти 
оче ве не срећ не суд би не, ко ја за по сле ди цу има Рај ки ну оп сед ну тост 

2 „Знаш ли ти да исто оно ли ко ко ли ко има вр ста др жа ва мо ра има ти и 
вр ста људ ских ка рак те ра. Ваљ да не ми слиш да се др жав на уре ђе ња ра ђа ју ’из 
хра ста или из сте не’, а не из ка рак те ра љу ди ко ји др жа ву по вла че као тег на 
те ра зи ја ма?”, Пла тон, Др жа ва, прев. Ал бин Вил хар и Бран ко Па вло вић, БИГЗ, 
Бе о град 2002, 238.

3 „А тај чо век, ве лик и ди ван у ње ним очи ма, био је њен та та, узи мао је 
по сле руч ка и ве че ре на кри ло, исто као кад јој је би ло шест го ди на, гла дио је 
по ко си и пи тао то плим гла сом: Шта си да нас ра дио, си нак?”, или: „Ви диш, си
нак, ва ља да се ти и ја по раз го во ри мо... Не, не мој пла ка ти, ти си мој ве ли ки син, 
све ћеш ти ли је по и па мет но из ве сти и уре ди ти”, Иво Ан дрић, Го спо ђи ца, Se zam 
Bo ok, Зре ња нин 2021, 16, 18.
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нов цем, и опи са про па сти ти мо крат ског чо ве ка ко ји у си ну под сти
че тран сфор ма ци ју у оли гар ха. Пла тон пи ше:

Кад ти мо крат ски чо век има си на, овај се нај пре угле да на свог 
оца и иде ње го вим сто па ма; а за тим кад ви ди да се овај из не на да 
спо та као ο др жа ву као ο гре бен, из гу био сво је бла го и упро па стио 
са мог се бе, и он да, као вој ско во ђа, или са не ког дру гог ве ли ког по
ло жа ја до шао пред суд, био на па дан од си ко фан та и осу ђен на смрт, 
или на из гнан ство, или на гу би так гра ђан ских пра ва и сво је имо вине 
[...] Кад, да кле, све то ви ди, ο при ја те љу, кад све пре тр пи и из гу би 
оно што је имао, он ће од мах и ча сто љу би вост и ср ча ност гла вач ке 
зба ци ти са пре сто ла сво је ду ше; по ни жен си ро ма штвом, он ће се 
ба ци ти на сти ца ње бо гат ства, упи ња ће се, ра де ћи и ште де ћи. те ће 
та ко при ку пи ти но вац. Зар сум њаш у то да ће та кав чо век он да по
жу ду и страст за сти ца њем бла га ста ви ти на пре сто и, укра ша ва
ју ћи их кру ном, огр ли ца ма и при па су ју ћи им са бље на чи ни ти их 
ве ли ким кра љем у сво јој ду ши? [...] А ра зум ност и ср ча ност ста ви ће 
– ми слим – пред но ге ово ме кра љу, јед ну с јед не, а дру гу с дру ге 
стра не и, пре тва ра ју ћи их у ро бо ве, при мо ра ће јед ну да не сме ра 
и не раз ми шља ни ο че му дру гом, не го ка ко ће од ма ње но ва ца ство
ри ти ви ше, а ср ча ност, опет, да се не ди ви и да не це ни ни шта осим 
бо гат ства, и да се не по но си ни чим дру гим не го сти ца њем бла га и 
са мо оним што до во ди до бо гат ства.4

По сма тра мо ја сно по на вља ње овог за ми шље ног сце на ри ја у 
по след њем раз го во ру Рај ке и оца, кад јој он са оп шта ва сво је стра
шне за кључ ке о жи во ту и на пле ћа јој ста вља за вет да не по но ви 
ње го ву суд би ну:

Не ћу вас осра мо ти ти, јер сам ис пу нио и оне оба ве зе ко је ни
сам мо рао, то до бро за пам ти, али не мо гу вам ни шта ни оста ви ти...
Тво ји при хо ди не за ви се са мо од те бе не го од ра зних дру гих љу ди 
и окол но сти, али тво ја штед ња за ви си је ди но од те бе... ни је до вољно 
от ки да ти од сво јих же ља и по тре ба; то је ма њи дио штед ње; не го 
тре ба при је све га за у ви јек уби ти у се би све оне та ко зва не ви ше 
об зи ре, го спод ске на ви ке уну тар ње от ме но сти, ве ли ко ду шно сти 
и бо ле ћи во сти... Ја сам у свом жи во ту дру га чи је ми слио и про тив
но ра дио. За то сам и про пао. Али са да кад сам про гле дао очи ма, 
хтјео бих да мо ја про паст по слу жи те би као при мјер и опо ме на.5

При пр вом су сре ту са Рај ком за ти че мо је у за пу ште ној ку ћи, 
ка ко спро во ди сво ју „кр пеж и тр пеж” жи вот ну фи ло зо фи ју, опра

4 Пла тон, Др жа ва, 248
5 Ан дрић, Го спо ђи ца, 18–19.
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вља ју ћи ча ра пу ко ју би сва ко дру ги ба цио и од ла жу ћи по тро шњу 
го ри ва за све тло или гре ја ње. Она ве ли ку сласт из вла чи из сва ке 
при ли ке да „от ки не не што од жи во та”, али штед ња ни је њен једи
ни на чин да по слу ша оца. Ње на при ро да је осо бе њач ка, не ем па тич
на, мо гло би се ре ћи и ми зан троп ска, са ја сном са ди стич ком цр том, 
због че га јој очев ше грт Ве со с пра вом ка же да очев бла го слов ис кри
вље но ту ма чи и за ње га се за кла ња да би „го ни ла сво ју ћуд”. За вет 
о ште дљи во сти, ко ји јој је отац оста вио, код ње се пре тва ра у не
здра ву ови сност о нов цу, „као ду хов ној си ли ко ју ме тал са мо репре
зен ту је”.6 Ова кав ка рак тер Рај ку ли ша ва пра вих при ја тељ ста ва, па 
при кра ју ро ма на чи та мо ка ко се Го спо ђи ца дру жи са сво јим злат
ни ци ма, на ки том и банк но та ма, и пре ма њи ма гра ди па то ло шки 
ли чан од нос. При ме ћу је мо стил ске ути ца је Пла то на на Ан дри ћа 
– док оли гарх из Др жа ве стра сти за бла гом „ста вља на пре сто и, 
укра ша ва ју ћи их кру ном, огр ли ца ма и при па су ју ћи им са бље [чини, 
прим. В. Г.] их ве ли ким кра љем у сво јој ду ши”, Рај ки но бла го тако
ђе је пер со ни фи ко ва но, и пред ста вља „до бро знан и драг а увек нов 
пре део” ко ји че сто по сма тра као не ко жи во плем ство и ви те штво:

Та ко се пру жа ју ти круп ни Аме ри кан ци, у кри ву да вом ни зу: 
злат на вој ска у по хо ду пре ко ру ме них, бе лих, љу би ча стих ви со ва 
и рав ни ца од на ки та и банк но та. Упо ре до са њи ма иде по вор ка при
вид но [...] рас ту ре них и не у ред них тур ских ру шпи и ма џа ри ја [...] 
Крај и бо ко ве и јед не и дру ге по вор ке злат ни ка пра ти сто ти нак напо
ле о на, сит них, жу стрих, фран цу ских пе тли ћа све тлог и ја сно од ре
ђе ног ли ка. Они су као не ка ко њи ца чар ка шких од ре да и за штит ница 
[...] То је нео бич ни из глед у ком Го спо ђи ца ужи ва сва ког да на, њен 
„про зор у свет”, ње но дру штво и лек ти ра, ње на ве ра и по ро ди ца, 
ње на хра на и ра зо но да [...] Ту је основ, сми сао и циљ жи во та.7

Та квом ду хов ном оси ро ма ше њу и жи вот ној јед но стра но сти 
пре ма Пла то ну у ве ли кој ме ри до при но си не до ста так обра зо ва ња. 
Код Ан дри ћа, Рај ка уско ро по оче вој смр ти на пу шта да ље школо
ва ње, сма њу је дру штве ну раз ме ну са до ју че ра шњим дру га ри ца ма 
и по ла ко то не у мрач ни свет за ку ли сног, по лу ле гал ног по сло ва ња 
кроз ко ји про ми чу уне сре ће ни и по роч ни љу ди. У Др жа ви чи тамо 
да се код оли гар ха упра во

[...] због не до стат ка обра зо ва ња, ја вља ју тру тов ске по жу де, јед не 
про сјач ке а дру ге лу пе шке, ко је он, бри ну ћи се за оста ле ства ри, 

6 Освалд Шпен глер, „Гра до ви и на ро ди (Ду ша гра да)”, у: Про паст За
па да, прев. Вла ди мир Ву јић, Књи жев не но ви не, Бе о град 1990, 110.

7 Ан дрић, Го спо ђи ца, 186–187.



667

си лом об у зда ва [...] Знаш ли он да где тре ба гле да ти ако хо ћеш да 
ви диш ње го ве лу пе шке по жу де? [...] На упра вља ње си ро тињ ским 
нов цем и, уоп ште, та мо где он има мно го мо гућ но сти да чи ни не прав
ду [...] Зар он да већ по то ме ни је ја сно да та кав чо век у по сло ви ма 
у ко ји ма је на гла су као то бо же пра ве дан чо век, об у зда ва оста ле зле 
по жу де у се би? Он ни је уве рен да је по ште ње бо ље [...]8

Рај ка, као и опи са ни оли гарх, са мо на из глед по слу је ле гал но, 
док за пра во пот кра да сво је му ште ри је. Оне јој до ла зе са ме, јер су 
у пи та њу „ро бо ви те шких ка ма та и не у мо љи вих ро ко ва”, а она 
уви ђа „ко ли ко је та кав чо век слаб и не мо ћан, спре ман на све, и да 
се пре ма ње му не мо ра има ти ни по што ва ња ни об зи ра”. Слу же ћи 
се тим са зна њем, Го спо ђи ца их при ма хлад но и об ма њу је, а оном 
ма лом бро ју ко је про це ни као по у зда не при пре ма не ку вр сту уго
во ра о зај му, уз ве ли ки ин те рес, чи је су од ред ни це „у пот пу ној 
са гла сно сти са за ко ном, то јест на ње го вој крај њој гра ни ци”. Ка
сни је се у ро ма ну отво ре но ка же: „Кра ла је и ва ра ла (од но сно чи
ни ла ства ри ко је су по сво јој при ро ди и по сво јим крај њим по сле
ди ца ма би ле исто што и кра ђа и пре ва ра), и би ла спрем на на још 
го ре ства ри, са мо да не окр њи, да уве ћа оно што има.”9 

И пре зе ле на шког по сло ва ња, при ли ке да бу де не ми ло срд на 
ко ри сти већ при от пу шта њу слу ге Си ме, у ко ме жи ви ло јал ност 
ста рог ко ва, и ко ји је спре ман да у по ро ди ци Ра да ко вић, по смр ти 
до ма ћи на, оста не и без пла те, но Рај ка га ра ди је оста вља без кро
ва над гла вом и без сми сла жи во та ко ји је за ње га пред ста вља ла 
ду го го ди шња слу жба у по ште ној ку ћи. Не са мо да је Го спо ђи ца 
ка ме на пред ту жним суд би на ма по пут Си ми не, не го при ли ке да 
бу де окрут на у њој ак ти ви ра ју „не што и слат ко и опа сно” и по кре
ћу не ко „дру го ве ће ср це” – дру гим ре чи ма, иза зи ва ју у њој са ди
стич ку сласт. 

Нај су ро ви ја је пре ма про сја ци ма – упра во при „упра вља њу 
си ро тињ ским нов цем”, где има „мно го мо гућ но сти да чи ни не прав
ду”, ка ко пи ше Пла тон. О раз ме ра ма те не прав де ре чи то нам гово ри 
спе ци фи чан по ло жај про сја ка у Са ра је ву, ко ји су, по Ан дри ће вим 
ре чи ма, са свим дру га чи ји од че стих ва ра ли ца на За па ду. Да ри вање 
„до ма ћих” про сја ка и бо га ља пред ста вља чин ода но сти са ра јев ској 
за јед ни ци, уста ље ном и пра вил ном по рет ку ства ри, па и чин лич
не ре ли ги о зно сти. Рај ки ни ро ди те љи ову су пре ћут ну дру штве ну 
уста но ву раз у ме ли и ду бо ко по што ва ли:

8 Пла тон, Др жа ва, 249.
9 Ан дрић, Го спо ђи ца, 150.



668

У овој ку ћи про сја ци су у то ку по след њих осам на ест го ди на 
при ма ни ду шев но и да ри ва ни обил но. То се зна ло [...] За то Рај ка ни је 
мо гла на пре чац да пре ки не са том тра ди ци јом, али је и да ри ва ње 
про сја ка узе ла у сво је ру ке, као и све оста ло. Про сја ци су од мах 
осе ти ли ње ну ру ку. Она их је са да до че ки ва ла на свој на чин: стро го, 
хлад но, ис пи ту ју ћи оштрим по гле дом ко за слу жу је по моћ а ко не, 
тра же ћи у њи хо вим дроњ ци ма тра го ве под му кло скри ва ног бо гат
ства и у њи хо вим те ле сним не до ста ци ма не ис кре ност и пре тва ра ње. 
Сва ки по вод био је за њу до бар и до во љан да про сја ка од би је и 
оте ра [...] Нај по сле, де си ло се не што не чу ве но и не за пам ће но за 
га здин ску ку ћу у ко јој још има жи во че ља де. Про сја ци су по че ли да 
до ла зе све ре ђе, па да из о ста ју, док се, на кра ју, ни су од би ли потпу
но [...] за о би ла зе ћи њи хо ву ку ћу као да је ку жна или из у мр ла.10

Мно ге не прав де ко је је по чи ни ла пре ма си ро ти њи не оста ју 
не при ме ће не. Сем по сле рат них но вин ских на па да по во дом рат ног 
про фи тер ства, она од пи ја на ца ко ји се за др жа ва ју пред ње ним про
зо ром слу чај но чу је шта о њој за и ста ми сли са ра јев ска чар ши ја, 
ко ја јој сне ва смрт јед на ко су ро ву као што је и ње но оп хо ђе ње пре
ма по тре би ти ма. 

Ин тен зи тет Рај ки них по сло ва и окле ва ње код ве ли ких ула
га ња та ко ђе пред ста вља ју по ду дар ност са Пла то но вим опи сом 
по сло ва ња оли гар ха, ко ји „ће се бо ри ти оли гар хич ки, то јест са мо 
јед ним ма лим де лом сво јих сна га, и та ко ће ве ћи ну са вла ђи ва ти, 
а ипак ће при том за др жа ва ти сво је бо гат ство”. Го спо ђи ца за сво јим 
са ве то дав цем и је ди ним „при ја те љем” Ра фом Кон фор ти јем, ко ји 
је мно го ри зи ко вао и сте као али на по слет ку све из гу био, у са ра
јев ским по сло ви ма ка ска „опре зно и по ла га но”, „скром но и не ви
дљи во”, да би се у Бе о гра ду пот пу но све ла на све сит ни је тран сак
ци је, а те жи ште свог бо га ће ња ста ви ла на рен ту и штед њу.

И по ред ве ли ког бла га ко је је на не по штен на чин сте кла, Рајка 
ће цео жи вот про ве сти крај ње скром но, као не у глед на, па и ру жна 
по ја ва. Пла тон о оли гар ху пи ше: „Он је за пу штен [...] ства ра но вац 
од све га, и са мо ми сли на то ка ко да га згр не.” Го спо ђи цу, за и ста, 
још у мла да лач ким го ди на ма су сре ће мо за пу ште ну. По Са ра је ву 
као де вој ка ше та „мр ка, усу ка на, са фри зу ром ко ја не ма име на и 
са сук њом ко ја је ду жа по за ди не го спре да”, а у по хо де по гра ду 
кре ће у ка пу ту му шког кро ја. У Бе о гра ду, осло бо ђе на при ти са ка 
ши ре род би не, бли ских ком ши ја и при ја те ља, у пу ној ме ри ис по
ља ва на ви ке оли гар ха из Др жа ве, ко ји ће „до пу сти ти са мо за дово
ља ва ње по треб них по жу да; дру гих тро шко ва не ће има ти и оста ле 
[ће] по жу де об у зда ва ти као су ви шне”.

10 Ан дрић, Го спо ђи ца, 39–40.
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По пре се ље њу, Рај ка ће мај ци и се би још же шће за ки да ти на 
хра ни и сва кој не зи; чи та мо да је „са ма се бе [...] ли ша ва ла не са мо 
сва ког за до вољ ства не го и нај ну жни јих по тре ба, че сто и ле ко ва”. 
Кућ ни де кор све шће на ми ни мум, да би се и ње га ота ра си ла по сле 
мај чи не смр ти. Ње на бе о град ска ку ћа је мрач на, нео кре че на, њен 
на ме штај по кри вен но ви на ма, ма чак и цве ће су из ба че ни, сли ке 
ски ну те, књи ге про да те, па чак је и зид ни сат за у ста вљен да се не 
би тро шио но вац на на ви ја ње и под ма зи ва ње. Она се отре са свих 

[...] оних из ли шних ма лен ко сти ко је од вра ћа ју и тро ше на шу па жњу, 
и без ко јих ве ћи на љу ди жи вот и не сма тра жи во том. Ни бо је, ни 
зву ка, ни тра га од штет не осе ћај но сти и ску пе ра зо но де. Та ко је нај
зад, по сле то ли ко го ди на сит них по пу шта ња и усту па ка, Го спо ђи ца 
би ла ствар но сло бод на, у ку ћи ко ја нај бо ље од го ва ра ње ним нај ду
бљим же ља ма и по тре ба ма. Сло бод на и са ма.11

Ипак, овој са мо ћи прет хо ди дра ма ти чан су дар ста рог и но вог 
– на мет ну то а по том при гр ље но при ја тељ ство Рај ке и Рат ка Рат
ко ви ћа, чо ве ка ко ји успе шно „пли ва” у бе о град ској мут ној во ди, 
сре ди ни ко ја по по слов ном, по ли тич ком и ноћ ном жи во ту по ка
зу је сле де ћи Пла то нов сте пен де гра да ци је, а то је про цес пре ла ска 
из оли гар хи је у де мо кра ти ју.

Раз у ме се да Го спо ђи ца, као ком плек сно де ло ве ли ког пи сца, 
ни је ди рект на ко пи ја раз во ја Пла то но вих иде ја из Др жа ве, па тако 
ни бе о град ска про то де мо крат ска сре ди на ни је фор ми ра на по Пла
то но вом ре цеп ту, у ко ме „си ро ма си по бе де, па је дан део про тив
ни ка по би ју а дру ги про те ра ју, а са оста ли ма рав но мер но по де ле 
вла ду и гра ђан ска пра ва”, већ пред ста вља дру штво у по сле рат ном 
ха о су – ипак, ње гов се опис по су шти ни и по сле ди ца ма не раз ли
ку је од Пла то но вог. Ан дрић пи ше да Бе о град ка рак те ри ше „це ла 
јед на буј на и ша ре на ду бин ска фло ра ко ју ра то ви и ве ли ки по тре
си ра ђа ју а мир из ба цу је на по вр ши ну”. У том дру штву, баш као 
код Пла то на, „у по чет ку је све до зво ље но” и сву да вла да „сло бо да 
и мо гућ но сти да сва ко ра ди у њој шта хо ће”.

Чи та мо да је око 1920. го ди не у Бе о град сти за ла не ве ро ват но 
ра зно ли ка бу ји ца љу ди, ко ја се по ра зо ре ном гра ду сна ла зи ла че
сто не би ра ју ћи сред ства, а да су ста ро се де о ци би ли у про це пу 
из ме ђу стра ха од ру ше ња па три јар хал них нор ми и же ље да се но вим 
и сме лим на ви ка ма „отво ри ку ћа”. Та ко су се до га ђа ла при ја тељ
ства и ве зе ра ни је не за ми сли ве, а на ме ште ња се че сто ни су до бија
ла по за слу га ма, не го су прот но од њих; суд би на љу ди углав ном је 

11 Ан дрић, Го спо ђи ца, 181.
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би ла пре пу ште на слу ча ју, у пе ри о ду ка да по сле рат не уста но ве још 
ни су фор ми ра не, а си ва зо на по сло ва ња би ла вр ло ши ро ка. Махи
на ци је ро бом и нов цем, или јед но став но но ве по слов не при ли ке, 
при вла чи ле су мно ге љу де ко ји су из дру гих сре ди на због не че га 
бе жа ли (а ов де мо же мо свр ста ти и Го спо ђи цу). Пре жи ве ли, а по себ
но ра том оште ће ни, же ле ли су на док на ду, а сход но свом ка рак те ру, 
не ки су без оч но гра би ли оно што ми сле да им при па да. Окол но сти 
ко је и Рај ка пер ци пи ра као опа сне би ле су за о де ну те у при влач не 
фор ме по сле рат ног по ле та, оп ти ми зма, игре, пе сме, сва ко вр сног 
ве се ља, у ко ме се на екс тра ва ган ци ју тро ши ло мно го сред ста ва и 
тру да. Ан дри ће вим ре чи ма, „У том мно штву и у ва зду ху ко ји га 
окру жу је вла да ла је не здра ва и вар љи ва али уз бу дљи ва и моћ на 
ат мос фе ра нео гра ни че них мо гућ но сти на сви ма под руч ји ма и у 
сви ма прав ци ма.” Пла то но во де мо крат ско уре ђе ње на ве о ма сли
чан на чин ну ди мно штво раз ли чи тих при ли ка, али упо ре до с тим 
за по ста вља не го ва ње од го вор но сти и пра вич но сти; не вла да ју они 
ко ји су спо соб ни, већ они ко ји се вла сти до гра бе, а де мо кра та се 
ола ко за си ћу је јед не ду жно сти, те с ње без пра вог обра зо ва ња пре
ла зи на дру гу. Он га лант но тро ши но вац, и у свим аспек ти ма живо
та нај ви ше це ни сло бо ду – на рав но, на пр вом ме сту, соп стве ну.

За про то тип де мо крат ског чо ве ка, ко ји за мр ше не окол но сти 
ве што пре тва ра у сво ју ко рист и за ба ву, Ан дрић је ода брао Рат ка 
Рат ко ви ћа. Он при по ве да да је Рат ко, иа ко из си ро тињ ске ку ће „у 
нај ра ни јем де тињ ству по ка зи вао чуд не скло но сти от ме ном жи во ту, 
тро ше њу и не ра ду”. Он ни је био рђав друг – шта ви ше, због до сто
јан стве ног др жа ња и спрем но сти да по мог не но сио је на ди мак 
„Гроф”, али су га не про ми шље ност и ле жер ност ува љи ва ле у ду
го ве, мут не по сло ве и на по слет ку га ли ши ле до брог дру штва и 
да љег шко ло ва ња – из ба чен је из мо стар ске гим на зи је због „сла бог 
уче ња, не у ред ног жи во та и не до пу ште них ма хи на ци ја ту ђим нов
цем”. Чи та мо да се по том Рат ко оти снуо у свет, на у чио стра ни је зик 
и оку шао се у не ко ли ко раз ли чи тих по сло ва, а да је то ком ра та, суде
ћи пре ма „не пра вил но сти ма у Ин тен дан ту ри” због ко јих је хап шен, 
скли знуо из ди пло ма ти је у шпи ју на жу, те да је ње го ва по зици ја 
аген та за та шка на и за бо ра вље на пр во због хра бро сти на ру ском 
фрон ту, а за тим због ха о са ко ји је на сту пио у по сле рат ним ме сеци
ма. Бу ду ћи да је тај ха ос нај ве ће мо гућ но сти ну дио упра во у пре сто
ни ци, Рат ко се и на ста нио у Бе о гра ду. Ње гов лик при лич но вер но 
пра ти Пла то но ву ге не зу де мо кра те, ко ју ће мо ов де из ло жи ти:

Хај де да сад ка же мо ка ко се од оли гар хич ног чо ве ка раз ви ја 
де мо крат ски! [...] Мла дић је, као што ре ко смо, од ра стао без обра
зо ва ња и, у же љи за сти ца њем, оку сио мед тру то ва и до шао у до дир 
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са сјај ним и опа сним ин сек ти ма, ко ји мо гу да му пру же раз ли чи та 
ужи ва ња сва ке вр сте и на чи на, па је та ко, као што мо жеш за ми
сли ти, оли гар хи ја у ње му по че ла да пре ла зи у де мо кра ти ју [...] Оне 
[ш т етне же ље и стра сти, прим. В. Г. ] нај зад осво је твр ђа ву у мла
ди ће вој ду ши, јер су осе ти ли да је она без на у ке, без ле пих за нима
ња и истин ских го во ра [...] Он да на ва ле ла жни и бр бљи ви го во ри 
и мне ња и за у зму то ме сто у ду ши мла ди ће вој [...] и сад у ве ли кој 
по вор ци, сјај но об у че не и са вен цем на гла ви до ла зе: др скост, бе
за ко ње, рас кош и бе стид ност [...] Та ко, от при ли ке, зар не, пре ла зи 
је дан мла ди чо век из вла сти нео п ход них же ља у ко ји ма је био одго
јен у сло бо ду и рас по ја са ност не по треб них и бес ко ри сних же ља.12

Уз број на пу то ва ња и дру же ње са „пр вим пи о ни ри ма ко руп
ци је”, Рат ко у Бе о гра ду на ста вља са сво јим сва штар ским по сло ва
њем у ко ме има и еле ме на та пре ва ре. Ње гов жи вот ни стил је обеле
жен, из ме ђу оста лог, рас ка ла шним ноћ ним про во ди ма. Овај мо дел 
уви ђа мо код Пла то но вог де мо кра те, ко ји се пре да је свим за до вољ
стви ма, не пра ве ћи раз ли ку из ме ђу њих, ни ти по ка зу ју ћи те жњу 
да сво ју сва ко дне ви цу под ре ди ре ду и по рет ку: „[...] то он сма тра 
слат ким, сло бод ним и бла же ним жи во том, и за све то вре ме он 
ужи ва”.

Рај кин опрез и уз др жа ност не ће је са чу ва ти од мла ди ћа са зда
ног по но вом ко ву, јер он оди ше шар мом свет ског чо ве ка, а о сво јим 
по сло ви ма уме да го во ри од ме ре но и улеп ша но. Је дан део ње га и 
ве ру је у соп стве ну ис прав ност, што чу је мо од пре ру ше ног док то
ра Јо ва на Цви ји ћа, ко ји об ја шња ва Јо ван ки да у „ди нар ском ти пу”, 
ко га Рат ко, пре ма ње го вом убе ђе њу, пред ста вља, рав но мер но би
ти шу „два чо ве ка”, од ко јих је је дан хра бар и по штен а дру ги немо
ра лан и ку ка ви ца. Сход но при ли ка ма, они се сме њу ју та ко да особа 
у ко јој су све те осо би не по ме ша не че сто ни је ни све сна соп стве
ног де фек та, или по сле ди ца не ког не ко рект ног по ступ ка. Ви де ли 
смо да ову ди хо то ми ју Пла тон опи су је као бор бу из ме ђу до брих 
на ви ка сте че них у ро ди тељ ској ку ћи и оних рђа вих ко је ло ше дру
штво ну ди. Крај но сти су уто ли ко при сут ни је уко ли ко су окол но
сти екс трем ни је, а тра у ма ра та чи та ву ге не ра ци ју пре жи ве лих 
опи ја не ком вр стом но ве, по кло ње не мла до сти, ко ја, опет, по сво јим 
опи си ма ли чи на Пла то но ве де мо крат ске не у ме ре но сти. Фи ло зоф 
ис ти че да ова кав чо век мо же пре ваг ну ти на би ло ко ју стра ну, већ 
пре ма ути ца ји ма.

Рат ко се за и ста у по зним го ди на ма „сми ру је” и до ла зи до из
ве сног дру штве ног успе ха; чак по ста је управ ник има ња у Сла вонији 

12 Пла тон, Др жа ва, 255–257.
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и оку пља ви ђе ни је љу де на за ба ва ма о ко ји ма пи шу но ви не. Међу
тим, он на свом не мар ном и не мир ном пу ту са зре ва ња се је жр тве. 
Је дан од тра гич них при ме ра је Рај ка, ко ју је епи зо да бли ског су сре
та са но вим со јем дру штва пре суд но гур ну ла у до бро вољ ну изола
ци ју од све та, ко ја је по сте пе но и до во ди до смр ти, па ра диг ма тичне 
за од у ми ра ње ста рог ти па чо ве ка у но вом ти пу дру штва. Бе о град 
се то ком ро ма на пре тва ра у ве ле град, ме тро по лу, па чак и по чет не 
об ли ке Ме га ло по ли са, ко ји над ра ста ју на ка та ко да су ста ро се де
о ци збу ње ни, а но во при до шли обес ко ре ње ни. Он ће ис пум па ти 
нај бо љу све жу крв из про вин ци је, до дат но је оси ро ма шу ју ћи за др
жа ва њем нај ве ћег де ла ка пи та ла, као што то ра де све ме тро по ле.13

Мо же се за то ус твр ди ти и да су слич но сти Го спо ђи це и Држа
ве, су бли ми ра не у кон крет ним лич но сти ма, про ши ре не и на два 
гра да у ко ји ма они би ти шу, то јест да по сте пе ном пре ла зу из тимо
кра ти је у оли гар хи ју не под ле же са мо Рај ка већ и це ло Са ра је во, 
у ко ме се дра стич но по ве ћа ва уло га нов ца и фор ми ра по тро шач ки 
мен та ли тет, док је по сле рат ни Бе о град у ве ли кој ме ри оли че ње 
по чет ног ха о са ко ји Пла тон ви ди у ра ђа њу де мо кра ти је. Осим Рај ке 
и Рат ка као нај о чи глед ни јих при ме ра, се ме ти по ло ги је из Др жа ве 
по се ја но је и у опи су да и џа Вла де, ден ди јев ског ти па, ко га би Пла
тон на звао „тра ћи те љем сво је имо ви не”, као и у дру штве ној кри
ти ци оштре по де ле гра до ва на бо га те и си ро ма шне, ко ја је не по
зна та у дру штве ним уре ђе њи ма пре оли гар хи је.

Ве ли ки пи сац и про ниц љи ви по сма трач људ ских ка рак те ра, 
Ан дрић је уплео у свој ро ман и мно ге дру ге ни ти, ко је су већ осве
тли ли или ће тек осве тли ти дру ги ис тра жи ва чи, а наш је за да так 
ов де био од мо та ва ње пла то ни чар ског клуп ка. На да мо се да смо 
до ча ра ли до ко је ме ре Го спо ђи ца од ра жа ва раз вој Пла то но вих 
ка рак те ра у Др жа ви, ана ли зи ра ју ћи чи та ве па су се ко ји се на ме ћу 
по сво јој по ду дар но сти. Ве ру је мо да ће бу ду ће ком па ра ти ви сте 
ова па ра ле ла под ста ћи да ду бље ис пи та ју Ан дри ћев од нос пре ма 
Пла то ну. 
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